

# 中小学2月3日放寒假,3月5日开学

## 长沙下发寒假安排通知:严禁假期违规补课,要求布置体育艺术作业

本报1月22日讯 再过一周,长沙的中小学生们就要正式开启寒假生活了。今天,长沙市教育局下发《关于认真做好学期结束工作和寒假活动安排的通知》(下称《通知》),全市各中小学校于2月3日起统一放寒假;下学期定于3月3日、4日(正月十六、十七)报到,3月5日(正月十八)正式上课。如何度过一个快乐有意义的寒假,看看《通知》怎么说。

### 严禁学校假期违规补课

寒假期间,严禁学校违规组织成建制补课、有偿补课或出租、出借场地给民办培训机构办班补课;严禁在职教师进行有偿家教;严禁诱导、强制学生到民办培训机构进行补课、培训,严禁公办学校教师到民办培训机构兼职兼课,一经查出将严肃处理。部分学校因成考、自考、研考等考试耽误的课时需要补足的,市直学校书面报告市教育局基础教育处,各区县(市)学校由区县教育局汇总后上报市教育局基础教育处,经批准同意后方可按实补足,不得收取任何费用。

严禁任何学校利用寒假提前启动招生,扰乱招生秩序。严禁义务教育阶段学校举行任何形式的选拔性文化考试,严禁义务教育阶段学校与任何培训机构联合举行或变相举行招生考试,严禁以培训机构成绩作为学生入学依据,严禁以招收特长生或特色招生为名招收择校生。

要求各区县(市)教育局利用各种途径和形式,加大规范办学行为的督查。对辖区内中小学校进行不定期抽查,对公众举报信息及时进行暗访核查,妥善处理。寒假期间,长沙市教育局将采取明察暗访的形式,不定期对学校进行抽查,并将抽查情况按照相关规定及时予以通报。

### 鼓励社会实践 布置体育艺术作业

关于寒假作业,长沙市教育局也给出了一些要求。首先,鼓励学生参与社会实践。要坚持书本知识和实践学习的统一,充分发挥学校党团、少先队组织和学生社团作用,因地制宜,积极开展主题鲜明、形式多样的社会实践活动。提倡布置适合孩子自主完成或在家长指点和简单帮助下能完成的实践性、探究性作业。提醒各位学生和家,寒假期间,长沙市综合实践活动服务平台继续为广大青少年服务,将提供更多岗位让学生参与体验。预约及报名方式:www.52shijian.com。

另外,还要求各校要布置寒假体育、艺术作业,引导学生选择适合的、自己喜爱的运动方式或艺术活动,提升学生的体质健康水平和艺术素养。

■记者 黄京 实习生 张娜

### 提醒

#### 4月1日开通中小学入学报名系统

最近一段时间,许多下半年将入读的一年级新生都在咨询报名的事。长沙市教育局表示,今年4月1日长沙将开通《长沙市普通中小学入学报名系统》,长沙市城区2018年入读小学一年级,小升初跨区升学、配套入学、外地回长入学以及中考外地回长生可以登录该报名系统录入相关信息,提前进行网上报名。提醒广大家长,届时一定要认真阅读报名系统中的《家长须知》,确保所填信息的真实、准确。具有长沙市城区学籍且不需要跨区(含跨学区)升学的小学毕业生,按照毕业学校所在区(县)入学方式正常升学,无需登录报名系统进行网上报名。

### 连线

#### 寒假作业:做一天“家长” 让孩子和父母彼此珍惜

本报1月22日讯 当下,长沙不少学校即将进入寒假。提起寒假作业,大家都会想到写作文、读后感、做各种试卷……不过,近日,湖南中南艺术学校的学生们领到了一份特殊的寒假作业,大家都爱不释手,“争先恐后”去完成,这是为啥呢?今日,三湘都市报记者对此进行了探访。

据了解,放假前,除了常规的书面作业,中南艺术学校还围绕“春节”这一主题,给学生布置了七道特殊的“寒假作业”:读一本好书;看一部励志电影,学唱一首好歌;给父母洗一次脚;除夕晚上在家陪伴父母、初一早上起来给父母拜年;每天开展专业训练30分钟;当一天家长体验当父母的辛苦;写一篇采访报告(新春市场调查或父母对自己寒假生活的评价)。

#### 体验做一天“家长”

与逃避寒假作业的学生不同,不少中南艺校的学生在放假后的第一件事就是迫不及待地开始做作业。该校学生刘响的父亲工作很忙,家里的事都是母亲张罗,不仅要照顾好一家人的生活起居,还要操心刘响和弟弟的学业。昨天午饭过后,刘响打好热水,轻轻地帮母亲脱去鞋袜,准备为母亲洗脚。“以前从来没有仔细观察过,原来妈妈的脚茧这么厚,有些脚趾关节都变形了。”刘响告诉记者,这是她第一次为母亲洗脚,长大后,她跟父母几乎没有这样的“亲密接触”,

想起母亲平日的操劳,她心里很愧疚。

该校1703班万丹娜的父母都是苗农,每天早出晚归种植苗木。昨天,万丹娜当起了“家长”。早上5点半,来不及吃早餐,她先跟随父母扛起沉甸甸的树苗去苗圃忙碌起来。归整好苗木林,已经是6点半了。“平日里这个时辰,我还在睡觉。而爸爸妈妈饿着肚子做完这些重活回来,还要给我做饭。”看到父母因为常年劳作,变得粗糙的手掌,万丹娜眼里满是心疼。万丹娜说,这份寒假作业令她终身难忘。

#### 让学生与家长多交流

那么,学校为什么会布置这样一份“寒假作业”呢?“高中孩子处于青少年的叛逆期,这个阶段的孩子往往和家长缺乏沟通,而家长也很少与孩子交流,从而导致心理隔阂。通过布置这份寒假作业,让学生了解父母的辛苦,懂得感恩,也让父母了解孩子的进步,让双方打开心扉,更加懂得珍惜彼此。”

作为我省第一家“学前教育”专业的民办中职学校,中南艺术学校校长黄平介绍,该校创办之初就明确了“以德立人”的办学理念,坚持成才先成人,育人先育德的教育观,并开展了感恩教育“月月家书”、诚信教育“道德超市”、国学讲堂、法治课堂等活动。

■见习记者 陈舒仪 记者 黄京 通讯员 洪勉 杨斌



1月22日,4岁的吴舒乐收到学习礼包,开心地笑了。当天,凤凰县板当禾村小学的33名孩子收到了浙江省北京师范大学南湖附属学校教育基金会“益启计划”公益项目送来的新年礼物。“益启计划”是浙江省嘉兴市一群充满爱心的年轻人发起的贫困地区扶贫公益项目,在凤凰县开展活动已逾5年,帮助了数百名山区学生。 记者 陈昊 摄

## 涉嫌虐待幼儿 长沙一幼儿园保育员被刑拘

本报1月22日讯 昨日,有网友通过微博爆料称,长沙市芙蓉区方舟幼儿园有老师虐待幼儿。记者今日从芙蓉区教育局等相关部门获悉,目前,涉事幼儿园被责令限期整改,涉事保育员邓某因涉嫌虐待被监护、看护人罪已被芙蓉警方刑事拘留。

21日,收到网民爆料后,芙蓉区教育局和警方第一时间介入调查。据核实,方舟幼儿园是芙蓉区一家普惠性民办幼儿园,位于人民路698号维一星城福象座101号。1月11日、12日的中午12时许,该园生活老师邓某在幼儿午休时,因责怪幼儿不听话,用手打幼儿耳光、背部、头部等方式,先后体罚过4名幼儿。

## 我省7所高校教师团队获“黄大年式教师团队”称号

本报1月22日讯 今天,教育部公布认定的首批201个“全国高校黄大年式教师团队”,湖南7所高校教师团队榜上有名。

黄大年是著名地球物理学家,生前担任吉林大学地球探测科学与技术学院教授、博士生导师。2009年,他毅然放弃国外优越条件回到祖国,刻苦钻研、勇于创新,取得了一系列重大科技成果,填补了多项国内技术空白,2017年1月8日不幸因病去世,年仅58岁。黄大年去世后,教育部开展创建“全国高校黄大年式教师团队”活动。

■见习记者 陈舒仪 记者 黄京 通讯员 洪勉 杨斌

21日上午,芙蓉区教育局会同公安部门召集方舟幼儿园法人代表、园长及30位家长就幼儿园保育员邓某体罚幼儿事件召开协调会,向方舟幼儿园下达《责令限期改正通知书》,责令该园立即停课整改,退还整改期间幼儿所有相关费用,并取消该园“普惠性民办幼儿园”政策性补助资金。

据了解,芙蓉区教育局已向该园派驻工作人员督促该园落实整改通知书的要求与家长提出的意见和诉求。整改期间,区教育局将派驻工作人员对幼儿园进行师德师风教育和培训。同时,启动对全区幼儿园办学行为的全面督查,全力督促规范办学行为的整改落实。 ■见习记者 陈舒仪 记者 黄京 实习生 张娜

此次入选的湖南7所高校教师团队分别是:柴立元领衔的中南大学重金属污染防治教师团队、陈江华领衔的湖南大学材料科学与工程教师团队、邓颖玲领衔的湖南师范大学外国语言文学教师团队、刘少英领衔的吉首大学民族传统体育学科教师团队、曾祥君领衔的长沙理工大学智能电网协同创新育人教师团队、官春云领衔的湖南农业大学作物学教师团队、周小李领衔的湖南第一师范学院思想政治理论课教师团队。

■记者 黄京 实习生 张娜